

# Το Μέλλον της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας

Το 1996 τέθηκε για πρώτη φορά στην Εκτελεστική Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας (ΕΤΟ) στο Παρίσι το ζήτημα της διεύρυνσης των δραστηριοτήτων της ΕΤΟ, οργάνου εκπροσώπησης και σύγκλισης των απόψεων των ευρωπαϊκών τραπεζών των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τότε ο Γενικός Γραμματέας της ΕΕΤ, Ι. Μάνος, υποστήριξε ότι τρία τουλάχιστον γεγονότα επιβάλλουν αυτή τη διεύρυνση, η δημιουργία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ), η ανάγκη βελτίωσης της εικόνας του Ευρωπαϊκού Τραπεζικού συστήματος και η επικείμενη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) με τρίτες χώρες. Είχε τότε προταθεί η δημιουργία μιας ομάδας εργασίας, με τη συμμετοχή της Ελλάδος, η οποία θα ανέλυε την κατάσταση και θα πρότεινε συγκεκριμένες λύσεις.

Η διαδικασία αυτή διήρκεσε δύο χρόνια και στις 13.1.1999 η Εκτελεστική Επιτροπή ενέκρινε ένα συγκεκριμένο σχέδιο δράσης που βασίζεται στις σχετικές αποφάσεις του ΔΣ της ΕΤΟ. Σύμφωνα με το σχέδιο αυτό, ιδιαίτερη προτεραιότητα έχουν οι εξής δράσεις:

➤ Οι σχέσεις με την ΕΚΤ πρέπει να αποκτήσουν θεσμικό χαρακτήρα με την έννοια της δημιουργίας κοινών ομάδων εργασίας που θα ασχολούνται με τη νομοματική πολιτική, τις αγορές χρήματος και κεφαλαίου, τα συστήματα διακανονισμού χρεογράφων, τα τραπεζογραμμάτια και νομίσματα ευρώ, την εποπτεία των τραπεζών και τα συστήματα πληρωμών.

Ο διάλογος αυτός πρέπει να λειτουργήσει σε όλα τα επίπεδα των καταστατικών οργάνων της ΕΚΤ και της ΕΤΟ. Σημειωτέον ότι η πρώτη συνάντηση αυτού του επιπέδου θα πραγματοποιηθεί στη Φρανκφούρτη στις 12 Μαΐου 1999.

➤ Οι σχέσεις με την Επιτροπή της Βασιλείας πρέπει να ενδυναμωθούν έτσι ώστε η ΕΤΟ να είναι ο φυσικός συνομιλητής με την Επιτροπή της Βασιλείας καθώς και με άλλους αρμόδιους οργανισμούς.

➤ Θέματα που αφορούν τα συστήματα πληρωμών, όπως το ηλεκτρονικό εμπόριο, οι ηλεκτρονικές υπογραφές, το TARGET, τα τραπεζογραμμάτια και νομίσματα ευρώ.

➤ Περαιτέρω ανάπτυξη της συνεργασίας με τις τράπεζες για θέματα λογιστικής.

Επίσης νέες δράσεις διαχρονικής ισχύος αποτελούν η ανάπτυξη κοινωνικού διαλόγου και η ένταξη των ανεξάρτητων ενώσεων που ασχολούνται με κοινωνικά θέματα στη δομή της Ομοσπονδίας, έτσι ώστε η ΕΤΟ να έχει τη δυνατότητα να συμμετάσχει στον κοινωνικό διάλογο, όπως αυτός θεσμοθετήθηκε από τη Συνθήκη του Αμστερνταμ.

Η ανάπτυξη του διαλόγου με τους καταναλωτές που αποτελούν ισχυρότατο παράγοντα πίεσης, και βεβαίως η δημιουργία σχέσεων συνεργασίας κατ' αρχάς με τις υπό ένταξη χώρες, στις οποίες συμπεριλαμβάνεται και η Κύπρος, καθώς και με τρίτες χώρες του ευρύτερου ευρωπαϊκού χώρου προκειμένου να διευκολυνθούν οι αναγκαίες προσαρμογές των τραπεζικών τους συστημάτων.

Επίσης συζητήθηκαν συγκεκριμένοι τρόποι παρέμβασης του Γενικού Γραμματέα της ΕΤΟ για τη βελτίωση της εικόνας του τραπεζικού συστήματος σε συνδυασμό με την ανάγκη αναβάθμισης των σχέσεων με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΤΟ στη συνεδρίασή του στις 27 Μαρτίου, στο Ελσίνκι, ενέκρινε τις ανωτέρω δράσεις καθώς και

το σχετικό χρονοδιάγραμμα.

Η διεύρυνση των δραστηριοτήτων της ΕΤΟ συνεπάγεται ορισμένες οργανωτικές παρεμβάσεις στη λειτουργία της. Υπήρξαν όμως και ορισμένα ζητήματα τα οποία αποτέλεσαν αντικείμενο τριβής μεταξύ των Ενώσεων Τραπεζών των τεσσάρων μεγαλύτερων ευρωπαϊκών χωρών και των άλλων Ενώσεων. Προτάθηκε παραδείγματος χάριν την Προεδρία της Εκτελεστικής Επιτροπής και με δικαίωμα ψήφου να αναλάβει ο Γενικός Γραμματέας της ΕΤΟ. Η πρόταση αυτή δεν έγινε δεκτή με μεγάλη πλειοψηφία (16 κατά - 5 υπέρ), ακριβώς γιατί υποστηρίχθηκε ότι δεν είναι δυνατόν το ανώτατο διοικητικό όργανο να εισηγείται και να αποφασίζει επιδρώντας και με την ψήφο του να κλίνει την πλάστιγγα ούτως ή άλλως.

Επίσης δεν έγινε αποδεκτή πρόταση των προαναφερόμενων μεγαλύτερων ενώσεων για τη δημιουργία ενός Διευθυντηρίου Ενώσεων ακριβώς γιατί αυτή η λύση θα οδηγούσε σε μία δυναμική αποκλεισμού των μικρότερων Ενώσεων από τη λήψη των αποφάσεων. Ας σημειωθεί, ότι μέχρι τώρα ο τρόπος λήψης των αποφάσεων μέσω μιας συγκλιτικής διαδικασίας δεν δημιουργησε προβλήματα.

Τέλος, αν και όλοι συμφώνησαν στην ανάγκη ενδυνάμωσης του ρόλου του Γενικού Γραμματέα, δεν έγινε δεκτή η "θεσμική" ανεξαρτητοποίησή του. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι προτάσεις που δεν έγιναν δεκτές οδήγησαν σε μία αλλαγή του μέχρι τώρα ιδιαίτερα αποτελεσματικού τρόπου λειτουργίας της ΕΤΟ και τελικά έγινε δεκτή η διεύρυνση των δραστηριοτήτων να ενταχθεί στον ισχύοντα τρόπο λειτουργίας και σταδιακά να αντιμετωπισθούν οι παρουσιαζόμενες ως αναγκαίες οργανωτικές αλλαγές.

Τέλος, πιστεύεται ότι η νέα φάση ανάπτυξης της ΕΤΟ σε συνδυασμό με την παγκοσμιοποίηση της οικονομίας και των αγορών και την εισαγωγή του

ενιαίου νομίματος θα συντελέσει καθοριστικά στη δημιουργική προσέγγιση και επίλυση των ζητημάτων που αφορούν το ευρωπαϊκό τραπεζικό σύστημα.



## Επιτέλους

Σημαντική είδηση αποτελεί η απόφαση της ΕΕΤ σχετικά με την υλοποίηση ενός μεγάλου επικοινωνιακού προγράμματος. Έτοιμα για πρώτη φορά η Γενική Γραμματεία θα αρχίσει να υλοποιεί ένα πρόγραμμα βελτίωσης της εικόνας των τραπεζών τονίζοντας την προσφορά τους στην κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη του τόπου.

Παράλληλα θα εγκαινιασθεί ένας ευρύς διάλογος με τους πελάτες των τραπεζών, τους καταναλωτές αλλά και το ευρύ κοινό. Η πραγματοποίηση καμπάνιας, η κυκλοφορία ενημερωτικών εντύπων για νέες υπηρεσίες και προϊόντα, οι ημερίδες, τα συνέδρια, ο διάλογος με τους βουλευτές και εκπροσώπους των παραγωγικών τάξεων και φορέων αλλά και ο διάλογος με τους νέους και την τρίτη ηλικία, αποτελούν στοιχεία του προγράμματος και δημιουργούν δίαυλο επικοινωνίας, αλληλοκατανόησης και ενημέρωσης που, όπως είναι φυσικό, θα δημιουργήσουν μία νέα δυναμική στις σχέσεις των τραπεζών με την πελατεία τους.

